

广州市及越秀区、南沙区入选“自然城市”平台

# “城园融合”让物种保育融入城市肌理

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：近日，在2025海洋合作发展论坛上，联合国《生物多样性公约》相关机构发布“自然城市行动平台”新入选城市名单，广州市、广州市越秀区及南沙区成功入选。这为广州市在城市邻里生物多样性保护、生态文明建设、绿色可持续发展等方面，再添一张“国际名片”。

近年来，广州坚定不移走生态优先、绿色发展之路，在快速城市化进程中，统筹推进城市生物多样性保护、碳达峰碳中和与美丽广州建设，实现了经济发展与生态保护协同并进。目前，全市已记录维管束植物3516种、陆生脊椎动物457种，是全球生物多样性热点区域的重要节点城市。

广州市获此殊荣，离不开其对生态治理的高度重视以及在此领域的多项创新举措。在生物多样性保护方面，注重制度创新与顶层设计，发布



广州海珠湿地（通讯员供图）

全国首个生物多样性保护责任清单《广州市生物多样性保护部门工作清单（2022年版）》，理顺部门职责，形成保护合力；印发全国首个自然保护地

“双随机、一公开”监管工作指引，提升保护地监管效能；率先实施湿地保护立法，出台《广州市湿地保护规定》，对海珠湿地实行永久保护；颁布

实施国内首部野生动物放生管理规定，科学规范放生活动，防范生物安全风险。

在生态空间优化方面，广州坚持规划引领，接续历史本底构建“新青山、新六脉”山水格局。全市划定生态保护红线1429.15平方公里，严格保护重要自然生态空间；整合白云山、火炉山等17座山体，重塑东濠涌、南岗河等6条水系，构建“通山达海贯江融城”的生态网络体系；建设9大生态片区、6大生态核、5000公里生态廊道，系统串联破碎化生境。

此外，广州积极构建政府、企业、社会组织和公众多元共治的生物多样性保护体系。创新构建“1+3+N”城园融合体系，建成白云山迁地保护示范区、海珠湿地等生态节点，开展线上线下科普活动2500余次，受众超500万人次。通过“城园融合”，让物种保育融入城市肌理，实现生态与城市共生共融。

南沙区举行美丽城市建设项目投融资合作签约活动

## 绿色金融支撑南沙美丽城市建设

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：9月10日，广州市生态环境局、南沙区人民政府联合举办南沙区推进美丽城市建设项目投融资合作签约活动。现场，南沙资产经营集团、南沙交通投资集团、南沙开发建设集团与国家开发银行广东省分行签署战略合作协议，标志着南沙在美丽城市建设投融资合作领域迈出了坚实且关键的一步。

作为生态环境部首个单独复函支持建设美丽中国先行区的城市，广州率先印发《广州市打造美丽中国城市样板工作方案》，首创“美丽广州—美丽区县—美丽单元—美丽细胞—美丽工程”的建设路径，搭建美丽中国城市样板投融资建设平台。南沙紧抓机遇，立足区域实际制定《南沙打造美丽广州城市样板行动方案》，并与广州市生态环境局联合印发《南沙打造美丽广州城市样板三年行动计划（2025—

2027年）》，谋划了一批重点项目。

此次签约的战略合作协议，通过多要素一体化开发实现“环境美”“发展美”“共享美”的协调统一，是市区两级将美丽中国建设的战略部署转化为区域绿色发展动能的生动体现。在市区协同构建的政策框架与合作机制基础上，南沙进一步将绿色金融作为美丽城市建设的重要支撑，近期签约的三大片区重点项目涵盖科创融合、基础设施、智慧园区、交通枢纽等领域，由南沙区属骨干国企负责实施。

其中，南沙湾先行启动区国际科创融合发展综合开发项目首期建设项目建设总投资16.39亿元，项目定位为“国际科创-文旅双枢纽”，同步将建设景区配套、道路、水务及文商旅运营等项目，打造国家级旅游度假区与世界级目的地。

南沙枢纽区块项目包含先行启动区南沙枢纽片区北部未来产业园基础

设施和南沙站综合交通枢纽配套设施工程两大项目，前者将打造成未来枢纽客厅、粤港澳国际交往与产业合作平台，以及未来生态生活创新区。项目定位为跨境跨区域交通中心枢纽，将打造成为大湾区高水平对外开放门户。

广州南沙黄金内湾基础设施及配套项目立足南沙南部核心区，定位为广深“双城”联动重要承载区和粤港澳创新合作示范区。近期将启动南部10平方公里及健康谷区域建设，完善区域交通路网和基础配套功能；未来将聚焦先进制造业和生产性服务业，持续推动黄金内湾建设。

据悉，待三大重点项目全面建成投用后，南沙将在绿色低碳发展、环境品质提升、生态空间优化、智慧城市治理等方面实现突破性进展，进一步丰富“美丽广州—美丽区县—美丽单元—美丽细胞—美丽工程”建设路径的实践内涵。

江门首部跨地市协同立法通过初审

## 三地协作推进固废污染防治

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳、通讯员粤环宣报道：近日，江门市首部跨地市协同立法《江门市固体废物污染环境协同防治规定（草案）》（以下简称《草案》）通过初审。《草案》聚焦珠海、中山、江门三地固废污染防治跨区域协同机制建设，旨在为珠江口西岸生态环境一体化发展提供法治保障。

《草案》以《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《广东省固体废物污染环境防治条例》为法律依据，共19条内容，通过建立研究会商、规划衔接、分行业处置措施、固体废物集中处理设施跨市协作处理、信息共享等沟通机制，以及跨区域转移联合监管、循环经济、“无废城市”建设、科技支撑等协同措施，推动固

体废物污染环境防治区域协作。

破除信息孤岛，实现信息共享联通是区域协同的“先手棋”。“《草案》提出的信息共享机制绝不能停留在简单的数据堆砌和表格汇总，应打造一个真正互联互通的‘区域智慧大脑’。这个平台需要突破传统的数据整合模式，运用大数据和区块链技术构建一体化智能系统，让固体废物流向有迹可循、有据可查，打造真正意义上的区域协同防治‘数字底座’，为珠江口西岸生态环境一体化提供技术支撑。”在审议过程中，市人大常委会委员、社会建设委副主任委员张江然说。

江门市人大常委会委员、预算工委主任赵崇景从经济增长点和新动能角度出发，建议加大对产业协同的扶持力度，让企业成为固废处理的主力

军。珠中江三地企业各有所长，应当强强联合，通过技术共享、优势互补，共同做大做强环保产业，实现政府、企业、社会多方共赢。

固体废物污染防治产业的发展壮大离不开金融“投资”。江门市人大常委会委员、研究室主任傅昭君指出：“三地应携手打造绿色金融协同机制，把金融资源转化为污染防治的坚实后盾，既体现政策温度，又提升监管效能。”

“法规的实施不仅需要制度的刚性约束、文化的柔性滋养，更需要广大群众的理解支持。”江门市人大常委会委员蓝斌建议通过百姓喜闻乐见的方式，开展多层次、全方位的宣传教育活动，让环境保护成为全民自觉行动和共同意识。

## 肇庆封开全省首发林下经济收益权证

广东建设报讯 记者赵文霞、实习生曾琳报道：近日，记者从广东林业局了解到，肇庆封开县首期林下经济收益权证授证签约仪式顺利举行，广东一企业获颁全省首张林下经济收益权证，并获得封开农商银行授信支持。

2024年，肇庆市封开县被确定为全省深化集体林权制度改革先行探索县，积极探索林下经济收益权证模式，通过加快集体林地“三权分置”、拓展林地经营权能等，吸引更多社会资本参与林下经济。

封开县大力推动确权工作标准化、规范化与规模化，组织专业力量，结合遥感测绘、地面调查等技术，对林下经济资源的种类、规模及预期产出进行科学评估与精准勘界，建立起客观公允的价值评估体系。同时，将林菌、林药、林禽等林下经济业态的预期收益权纳入登记范围，形成覆盖全业态的产权认定体系，为更多经营主体提供融资“入场券”。

近年来，全省以绿美广东生态建设为导向，利用林权证、山林股份权益证、林下经济收益权证等“金钥匙”开启绿色金融大门，将森林资源转化为可流转、可融资、可收益的“绿色资本”。今年3月，韶关翁源县发放首批林业经营收益权证，5家企业获银行授信1100万元，开启了引导和支持社会资本“进山入林”新模式。目前，广州、韶关、茂名等市及恩平、英德、平远、连平、封开等县（市）已先行开展集体林权制度改革探索，鹤山市已完成全国林权登记提质增效试点工作。